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σχέση µε αυτό το κόστος και τα οφέλη; Οι λαοί των δυτικών ιµπεριαλιστικώνκρατών βίωσαν την αποικιοκρατία µε τον ίδιο τρόπο που τη βίωσαν οι λαοίτης Αφρικής, της Ασίας και της νότιας Αµερικής; Μαζί µε άλλες φεµινίστριεςκαι ετερόδοξους οικονοµολόγους υποστηρίζουµε ότι δεν ήταν το ίδιο.Η βαριά δουλειά και η σκληρή πειθαρχία στα εργοστάσια του 19ου και τωναρχών του 20ού αιώνα ήταν το κύριο κόστος της βιοµηχανικής επανάστασης.Υπό αυτές τις συνθήκες εργασίας ήταν προνόµιο, µάλιστα πλεονέκτηµα, ναδραπετεύει κανείς µένοντας στο σπίτι. Η προστασία των γυναικών και τωνπαιδιών έγινε κοινός στόχος των κοινωνικών µεταρρυθµιστών της ανώτερηςτάξης και των ανδρών της εργατικής τάξης. Μέρος αυτού περιελάµβανε τηναποµάκρυνση των παιδιών από το εργατικό δυναµικό και την αναγόρευση τηςανατροφής τους σε σηµαντική οικονοµική δραστηριότητα του νοικοκυριού τηςµεσαίας τάξης. Η ιδεολογία περί οικιακής απασχόλησης κατέστησε την ανα-τροφή των παιδιών αποκλειστικά γυναικεία δικαιοδοσία. Σε αυτήν την ζωτικήςσηµασίας οικονοµική λειτουργία δεν έχει δοθεί η απαιτούµενη προσοχή. Ταυ-τόχρονα, η προστατευτική νοµοθεσία απέκλεισε τις γυναίκες από πολλούς τύ-πους αµειβόµενης εργασίας, ανεξάρτητα από τις ανάγκες τους σε εισόδηµα ήτην επιθυµία τους να κρατήσουν µια θέση εργασίας. Θεωρώντας το οικογε-νειακό µοντέλο άνδρας κουβαλητής-γυναίκα νοικοκυρά ως φυσικό, η λατρείατης οικιακής απασχόλησης αποκρύπτει τα αποκλίνοντα συµφέροντα που δια-µορφώνουν την οικογενειακή ζωή.
Εξουσία και συµφέροντα στις σύγχρονες δυτικές οικογένειεςΣτη διάρκεια του 20ού αιώνα, σε µεγάλο µέρος του δυτικού κόσµου, οι οικο-γένειες είχαν κατά κανόνα τη µορφή όπου οι σύζυγοι και πατεράδες επικεν-τρώνονταν σε δραστηριότητες που παρήγαν εισόδηµα, ενώ οι γυναίκες καιµητέρες ειδικεύονταν στα οικιακά και την ανατροφή των παιδιών. Η ειρωνείαείναι ότι αυτός ο τύπος αναφέρεται συχνά ως η «παραδοσιακή» οικογένεια, πα-ρόλο που είναι πολύ σύγχρονη. Επιπλέον, αυτός ο τρόπος οργάνωσης της οικια-κής απασχόλησης δεν υπήρξε ποτέ πραγµατική επιλογή για πολλές οικογένειες.Ωστόσο, παρά τη σχετικά σύγχρονη ιστορία του και το µάλλον περιορισµένοδείγµα του πληθυσµού στο οποίο εφαρµόζεται αυτός ο ορισµός, η επιρροή τουστην κοινωνία σε επίπεδο πολιτισµού, πολιτικής, οικονοµικών, ακόµη και ψυ-χολογίας, υπήρξε ισχυρή. Μάλιστα, η παραδοσιακή οικογένεια, η οποία όπωςείδαµε αναδύθηκε µέσα από τις προσπάθειες της αστικής τάξης να ξεχωρίσειαπό τις κατώτερες τάξεις, έγινε ο κανόνας, ή το πρότυπο, βάσει του οποίουκρίνονταν όλες οι άλλες µορφές οικογένειας.Στις παραδοσιακές οικογένειες, ο χρόνος που δαπανάται στην εργασία και οτύπος της εργασίας που εκτελείται διαφέρει ανάλογα µε το φύλο. Οι άνδρες ερ-γάζονται µε πλήρες ωράριο εκτός του σπιτιού για να κερδίσουν το εισόδηµα καιοι γυναίκες εργάζονται µε πλήρες ωράριο εντός του σπιτιού για τη συντήρησητης οικογένειας. Ασφαλώς, υπάρχουν γυναίκες και άνδρες για τους οποίουςαυτή η µορφή οικογένειας είναι άξια µίµησης. Για τις φτωχότερες οικογένειες, η
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προοπτική να εξαιρεθεί ένα άτοµο από τις σκληρές συνθήκες της χαµηλόµισθηςεργασίας είναι αναµφίβολα πολύ ελκυστική. Για άλλες οικογένειες, µια νοικο-κυρά πλήρους απασχόλησης είναι ένα σηµαντικό σύµβολο κοινωνικής θέσης.Για κάποιες άλλες οικογένειες, η ανάθεση στη γυναίκα οικιακών αρµοδιοτήτωνπλήρους απασχόλησης είναι µια λογική αντίδραση στο υψηλό κόστος της ποι-οτικής φροντίδας των παιδιών και στην έλλειψη θέσεων εργασίας που αµεί-βονται αξιοπρεπώς.Η δοµή των παραδοσιακών οικογενειών δείχνει µε ποιο τρόπο ο έµφυλος κα-ταµερισµός εργασίας στο νοικοκυριό αντικατοπτρίζει την πατριαρχική εξουσίατων ανδρών πάνω στην εργασία, το εισόδηµα, την αναπαραγωγή και τη γενι-κότερη ευηµερία των γυναικών.26 Στα παραδοσιακά νοικοκυριά οι γυναίκεςδεν έχουν ανεξάρτητη πρόσβαση σε εισόδηµα. Ως εκ τούτου, εξαρτώνται από τηγενναιοδωρία και την αίσθηση δικαιοσύνης του κουβαλητή, ο οποίος αποκτά µε-γάλη εξουσία σε σηµαντικές αποφάσεις του νοικοκυριού. Μάλιστα, η πρωτο-ποριακή µελέτη της φεµινίστριας κοινωνιολόγου Arlie Hochschild πάνω στησχέση µεταξύ εργασίας και οικογένειας καταλήγει στο συµπέρασµα ότι έναςαξιόλογος παράγοντας που συµβάλλει στη διάσπαση του παραδοσιακού νοι-κοκυριού είναι ότι οι γυναίκες αναζητούν πρόσθετες οδούς επίτευξης στόχωνκαι ολοκλήρωσης και γίνονται λιγότερο πρόθυµες να υποταχθούν στην πα-τριαρχική εξουσία.27 Μια άλλη µορφή οικογένειας η οποία γίνεται όλο και πιοσυνήθης είναι η «µεταβατική» οικογένεια. Σε αυτήν τη µορφή οικογένειας καιοι δύο γονείς εργάζονται έξω από το σπίτι, αλλά οι οικιακές εργασίες και ηφροντίδα των παιδιών παραµένουν σε µεγάλο βαθµό ευθύνη της γυναίκας.Αυτά τα νοικοκυριά είναι επιρρεπή σε συγκρούσεις, διότι οι εργασίες του νοι-κοκυριού επιβαρύνουν τη γυναίκα, παρόλο που εργάζεται ήδη επ’ αµοιβή εκτόςτου σπιτιού.28 Η φροντίδα των παιδιών, το µαγείρεµα και η καθαριότητα είναιχρονοβόρες και επαναλαµβανόµενες εργασίες που απαιτούν ενέργεια. Οι εκτι-µήσεις του χρόνου που δαπανούν σε οικιακές εργασίες οι έγγαµες γυναίκεςκυµαίνονται από 18 έως 23 ώρες την εβδοµάδα, ενώ οι σύζυγοί τους δαπανούναντίστοιχα 7 έως 12 ώρες.29 Σύµφωνα µε µια πρόσφατη µελέτη της SuzanneBianchi, παρά τη ραγδαία αύξηση του αριθµού των µητέρων που εργάζονταιέξω από το σπίτι, ο χρόνος που δαπανούν οι εργαζόµενες και οι µη εργαζόµε-νες µητέρες µε τα παιδιά τους ελάχιστα διαφέρει. Η συγγραφέας υποστηρίζειπως αυτό που συµβαίνει στην πραγµατικότητα είναι ότι οι εργαζόµενες γυ-ναίκες αφιερώνουν λιγότερο χρόνο στον ύπνο και την εθελοντική εργασία καικάνουν λιγότερα πράγµατα στον ελεύθερο χρόνο τους.30 ∆εν είναι περίεργο,λοιπόν, που πολλές εργαζόµενες µητέρες θα ήθελαν να έχουν οικιακή βοηθό.Ως φεµινίστριες τονίζουµε ότι η οικιακή βοήθεια επ’ αµοιβή εγείρει ένα σύ-νολο ηθικών ζητηµάτων.31 Οι άνθρωποι που προσλαµβάνονται για να βοηθή-σουν στις οικιακές εργασίες είναι συνήθως φτωχές γυναίκες που βρίσκονταιστον πάτο της κοινωνικής ιεραρχίας λόγω φυλής, κοινωνικής τάξης ή εθνοτι-κότητας. Ολοένα περισσότερο αυτές οι γυναίκες είναι µετανάστριες ή πρό-σφυγες που αφήνουν τη δική τους οικογένεια για να φροντίσουν οικογένειες
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άλλων στις πλούσιες χώρες. Στις Ηνωµένες Πολιτείες η οικιακή εργασία ήτανσυχνά η µοναδική επιλογή για τις Αφροαµερικανίδες και έως τη δεκαετία του1960 οι περισσότερες από αυτές ήταν οικιακές βοηθοί.32 Σήµερα η φυλετικήκαι εθνοτική σύνθεση των οικιακών εργαζοµένων αντικατοπτρίζει τόσο τις κα-τακτήσεις των Αφροαµερικανίδων στο χώρο εργασίας, όσο και το διαφορε-τικό πρόσωπο της φτώχειας στις Ηνωµένες Πολιτείες. Πλέον, οι οικιακοίεργαζόµενοι στις Ηνωµένες Πολιτείες είναι πιθανόν να είναι φτωχές γυναίκεςαπό τις Φιλιππίνες, τη Λατινική Αµερική ή τις µεταβατικές οικονοµίες της ανα-τολικής Ευρώπης. Η κατάσταση σε άλλα µέρη του κόσµου είναι παρόµοια. Σύµ-φωνα µε τη φεµινίστρια γεωγράφο Joni Seager, περίπου ένα µε ενάµισηεκατοµµύριο γυναίκες µεταναστεύουν από την Ασία για να βρουν δουλειά ωςοικιακές βοηθοί στις πετρελαιοπαραγωγές χώρες της Μέσης Ανατολής.33Οι φεµινιστές διαφωνούν για το κατά πόσο είναι ηθικό να προσλαµβάνει κα-νείς οικιακούς εργαζόµενους. Κάποιοι επισηµαίνουν ότι δεν έχουµε πρόβληµανα προσλάβουµε άλλου είδους βοηθούς (π.χ. υδραυλικούς και κηπουρούς). Άλλοιυποστηρίζουν ότι η πρόσληψη µαγείρων, καθαριστών και νταντάδων αποτελείεγγενώς εκµετάλλευση. ∆εν υποστηρίζουµε ότι είναι λάθος ή ανήθικο να πλη-ρώνει κανείς για οικιακές εργασίες, τη φροντίδα των παιδιών ή το µαγείρεµα. Τοπρόβληµα προκύπτει, µάλλον, από τις συνθήκες εργασίας.Αυτές οι χαµηλού κύρους θέσεις εργασίας αποτελούν, σχεδόν πάντα, αρµο-διότητα φτωχών γυναικών σε µειονεκτική θέση, οι οποίες συχνά έχουν δική τουςοικογένεια. Εάν αυτές οι θέσεις εργασίας περάσουν στον επίσηµο τοµέα και πα-ρασχεθεί νοµική προστασία σε όλους τους εργαζόµενους, ανεξαρτήτως φύλου,φυλής ή µεταναστευτικής κατάστασης, θα βελτιωθεί το κύρος, η αµοιβή και ηασφάλεια αυτής της εργασίας.Οι στάσεις, όσον αφορά τους ρόλους του γυναικείου και του αντρικού φύλου,αλλάζουν. Καθώς οι γυναίκες εισέρχονται στο εργατικό δυναµικό σε ολοένα µε-γαλύτερους αριθµούς, βλέπουµε να αναδύεται µια νέα µορφή οικογένειας, η«ισότιµη» οικογένεια. Σε αυτόν τον τύπο οικογένειας το φύλο δεν είναι η βα-σική παράµετρος που καθορίζει ποιος εργάζεται εκτός του σπιτιού επ’ αµοιβήκαι ποιος κάνει τις οικιακές εργασίες. Οι οικιακές εργασίες και η εργασία στηναγορά είναι µοιρασµένες εξίσου. Το µότο «από τον καθένα ανάλογα µε τις δυ-νατότητές του, στον καθένα ανάλογα µε τις ανάγκες του» βρίσκει εφαρµογήεδώ.34 Πολλές φεµινίστριες υποστηρίζουν κοινωνικές και οικονοµικές πολιτι-κές που ενθαρρύνουν τη διαµόρφωση και την αναπαραγωγή ισότιµων νοικο-κυριών. Τα ισότιµα νοικοκυριά πρέπει να συµβιβάσουν τις χρονικές απαιτήσειςτης αµειβόµενης εργασίας µε τις χρονικές απαιτήσεις της φροντίδας των εξαρ-τώµενων µελών. Η Nancy Fraser θεωρεί ως δεδοµένα τρία εξιδανικευµένα µον-τέλα οικογένειας –το µοντέλο του γενικού κουβαλητή, το µοντέλο ισοτιµίαςπαρόχων φροντίδας και το µοντέλο του γενικού παρόχου φροντίδας– προκει-µένου να εξετάσει συστηµατικά ποιες µορφές οικογένειας ενθαρρύνουν τηνισότητα των φύλων και καταλύουν τον έµφυλο καταµερισµό εργασίας.35Το µοντέλο του γενικού κουβαλητή εστιάζει στις ίδιες ευκαιρίες για γυναί-
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κες και άνδρες στην αγορά εργασίας. Σε αυτό το µοντέλο φύλου και αµειβό-µενης εργασίας οι υπηρεσίες µαγειρέµατος, καθαριότητας, φροντίδας των παι-διών και των ηλικιωµένων, οι οποίες σήµερα παρέχονται κυρίως από τιςγυναίκες του νοικοκυριού, θα παρέχονται από το κράτος ή την αγορά. Το µον-τέλο ισοτιµίας παρόχου φροντίδας έχει στόχο να δώσει τη δυνατότητα στα αν-τίστοιχα άτοµα (συνήθως γυναίκες) να φροντίσουν την οικογένειά τους.Τέτοιες πολιτικές θα ελαχιστοποιούσαν το κόστος αυτού του παραδοσιακούέµφυλου καταµερισµού εργασίας µε την παροχή γενναιόδωρων οικογενειακώνεπιδοµάτων και αδειών µετ’ αποδοχών. Η ζωή των γυναικών θα ήταν διαφο-ρετική αλλά ίση µε τη ζωή των ανδρών. Η Fraser θεωρεί ότι και οι δύο στρα-τηγικές είναι από µόνες τους ανεπαρκείς για την πραγµατοποίηση της πλήρουςισότητας των φύλων. Αφενός το µοντέλο του γενικού κουβαλητή είναι ανδρο-κεντρικό, καθώς παρέχει αποκλειστική αξία στην αµειβόµενη εργασία, καιαφετέρου το µοντέλο της ισοτιµίας παρόχου φροντίδας δεν προάγει επιτυχώςτην οικονοµική ανεξαρτησία των γυναικών.Το µοντέλο του γενικού παρόχου φροντίδας βασίζεται στον ίσο καταµερι-σµό εργασίας εκτός και εντός του σπιτιού. Σε αυτό το µοντέλο τόσο οι γυναί-κες όσο και οι άνδρες συµµετέχουν στην αµειβόµενη και τη µη αµειβόµενηεργασία. Η φροντίδα των παιδιών και των εξαρτώµενων µελών, καθώς επίσηςοι οικιακές εργασίες και η εργασία επ’ αµοιβή, µοιράζονται εξίσου στα ενή-λικα µέλη του νοικοκυριού. Για να γίνει πραγµατικότητα αυτός ο καταµερι-σµός εργασίας πρέπει να συµβούν πολλά πράγµατα. Όπως στο µοντέλο τουγενικού κουβαλητή, τα εισοδήµατα των γυναικών πρέπει να είναι ίσα µε τωνανδρών, ώστε να µην υπάρχει οικονοµικό πλεονέκτηµα στην εξειδίκευση τωνγυναικών στη φροντίδα των παιδιών και τις οικιακές εργασίες.Οµοίως, όπως στο µοντέλο ισοτιµίας παρόχων φροντίδας, θα πρέπει να γίνειαναδιάρθρωση της εργασίας τόσο για τις γυναίκες όσο και για τους άνδρες,ώστε να µην υπάρχει οικονοµικό µειονέκτηµα για εκείνους τους ενήλικες πουαναλαµβάνουν την ευθύνη των παιδιών και άλλων µελών της οικογένειας. Ενώαυτές οι αλλαγές µπορεί να επέλθουν µε αργούς ρυθµούς, οι στόχοι θα πρέπεινα ανανεώσουν τις δηµόσιες πολιτικές σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.Μεγάλο µέρος της προσοχής που δίνουν στην πολιτική για την οικογένεια οιπολιτικοί, οι δεξαµενές σκέψης (think tank), οι διανοούµενοι και οι ακτιβιστέςοφείλεται στις τεράστιες αλλαγές στη σύνθεση της οικογένειας. Ο αριθµός τωννοικοκυριών που στηρίζονται σε εισοδήµατα από δύο πηγές συνεχίζει να αυ-ξάνεται. Παγκοσµίως, τα µονογονεϊκά νοικοκυριά, για τα περισσότερα εκ τωνοποίων υπεύθυνες είναι γυναίκες, γίνονται ολοένα και πιο συνηθισµένα.36 Ενώάλλη µια σηµαντική αλλαγή στη δοµή της οικογένειας σχετίζεται µε τον αυξα-νόµενο αριθµό ζευγαριών του ιδίου φύλου, µε ή χωρίς παιδιά. Πολλά κράτητης Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν προοδευτική κοινωνική πολιτική όσον αφοράτη νοµική κατάσταση του γάµου µεταξύ ατόµων του ίδιου φύλου. Αυτές οι πο-λιτικές είναι προοδευτικές επειδή ο σεξουαλικός προσανατολισµός δεν αποτε-λεί νοµική βάση για οικονοµικές, πολιτικές ή κοινωνικές διακρίσεις. Σε πολλές
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